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МП 204-14-2023 кГСИ. Весы неавтоматического действия ASSAC S10, Методика
поверкиD

1ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1 Настоящий документ МП 204-1,+-2023 кГСИ. Весы неавтоматического действия
ASSAC Sl0. Методика поверки)) (лалее - МП) распространяется на Весы неавтоматического
действия ASSAC S10, производства Engineering Dobersek GmbH, Германия (далее - весы),
предназначенные дJUl измерений массы.

1.2 Настоящий дочл\.rент устанавливает мfiодику первичной и периодической поверок
весов.

1.3 Метод поверки основalп на методе прямых измерений и соответствует Приказу
Росстандарта от 04 июля 2022 Ns 1622 <Об угвер)rцении Государственной поверчной схемы дlul
средств измерений массы>.

При пользовании настоящей МП целесообразно проверить действие ссылочньж

док},l!!ентов по соответств},ющему }казатеJIю стандартов, составленному по состоянию на 1 января

текущего года. Если ссьшо.шый документ заN{енен (изменен), то при пользовании настоящей МП
с.,Iедует р}ководствоваться заменяющим (измененньшrл) локрлентом. Если ссьшочный документ
отменен без замены, то положение, в котором дана ссьшка на него, применяется в части, не

затрагивающей эту ссылку.
Возможность проведения поверки отдельньD( измерительньD( кlшалов и (или) отдельньп<

автономньrх блоков из состава средств измерений для меньшего числа измеряемьIх величин или на

меньшем числе поддиапазонов измерений для данных СИ не прелусмаlривается.

2.1 При поверке проводятся операции, указанные в таблице l .

Таблица 1 - Оп ии по ки

2.2 Прн невыполнении требоваяий хотя бы одяой из операчий, поверка прекращается, весы
бракуются.

Обязательность проведения
операции при

Номер раздела
(пункга методики

поверки ) в
соответсвии с

которым
выполняются

операции поверки

периодической
поверке

Наименование операций

Внешний осмотр "| Jа да
да даОпробование 8,2

Определение мецологических характеристик
и подтверждение соответствия СИ
метрологическим,требованиям :

10

Проверка погрешности при центаJrьно
симметричном нагружении да

да ,]аПроверка повторяемости (сходимости) l0,2

да да
Проверка погрешности при вецентрt!льном
нагружении 10.3

да Jа
Проверка погрешности при использоваIlии
устройства тарирования

10.4
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3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

3.1 Условия окружающей среды.
Операции поверки выполняются при установившихся при поверке стабильньо< значениях

температуры окружающей среды, соответствующей диапазону рабочих температур поверяемого

СИ согласно таблице 2 и условиям эксплуатации применяемьш средств поверки.

3.2 Перел проведением поверки образеч должен бьпь вьцержан при температуре

окружающей среды не менее 2 ч, включм внешние устройства отображения данньгх и управления.
Перед начмом поверки выполняют все необходимые реглап,tентные работы, укаlанные в

эксплуатационной док}ментации на поверяемое СИ.
3.3 Перечень факторов, влияющих на метролоrические характеристики СИ

Таблица 2 - П ечень акто в

Изменение температуры окруж.rющего возд}ха при выполнении каждой отдельной

процедуры поверки, связанной с определением метологических харalктеристик поверяемого СИ,
не должно превышать *1ОС.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 К работе по поверке СИ допускаются специмисты:

- соответств),ющие тебованиям документов по качеству юридического лица или

индивидуального предпринимателя, проводящего поверку, и допущенные к выполнению

поверки;

- изучившие эксплуатационную документацию, описание типа и настоящую методику

поверки СИ.
4.2 Щля непосредственного у{астия в проведении комплекса работ, связанньгх с

выполнением процедур поверки, в том числе необходимости обеспечения безопаСНОСТИ, К

участию в выполнении процедур поверки могут быть допущены иные специалисты, например,

операторы поверяемого СИ, операторы технических средств, обеспечивающих выполнение

процедур поверки и т.д.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВЛНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

Применяемые при поверке эталоны и/или средства измерений, в том числе пОвеРеННЫе В

качестве эталонов, должны быгь атгестов aн.bl g/лlли поверены и иметь лействуюшие

свидетельства об атгестации и/или свидетельства о поверке. Сведения о результатаХ ПОВеРКИ

применяемьrх средств измерений и средств измерений, поверенных в качестве эталОна, ДОЛЖНЫ

подтверждаться записью в Федеральном информачионном фонле по обеспеЧеНИЮ еДИНСТВа

измерений или иным способом в соответствии с лействующим на момент поверки

законодательством в области обеспечения единства измерений,
Вспомогательное оборудование должно быть исправным и обеспечивать безопаСнОе

выполнение поверки.

ЗначениеНаименование характеристики
от +l0 до +20.Щиапазон рабочих температур, ОС

55Относительная влажность воздуха при температуре +20 ОС, %, не бojIee
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Таблица3-основныес дства пове

.Щопускается
обеспечивающих
измерений.

применение других
требуемую тоtшость

средств поверки (срелств
передачи единиц величин

измерений, эта.тонов),
поверяемому средству

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

При проведении поверки должны быть соблюдены требовшлия безопасности, указанные в

эксплуатационной док}r,лентации на поверяемые весы, а также на используемое поверочЕое и
вспомогательное оборудование.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР

7.1 Перел проведением поверки проводIт внешний осмот поверяемого СИ в цеJIях

устllновления его соответствия эксплуатационной и технической док},{ентации. Выполняют
проверку (если применимо):

- отс}тствия видимых повреждений сбор,+rьп< единиц, при необходимости н:шшше знаков

безопасности;

- соответствиJI комплектности поверяемого СИ требованиям эксплуатационной

документации;

- н:lличия обязательньrх надписей, в том числе маркировочной таблички, для
идентификации поверяемого СИ;

- возможности идентификации прогрlммного обеспечения;

- наличия обязательньrх надписеЙ и контрольньж знаков (клеЙм, пломб и т.п.) лrrя

предотвращения несанкционированного доступа к внутренним частям, предусмотенньrх
технической документацией и описанием типа поверяемого СИ;

- нalличия надписей, определяющих ограничение или расширение области использования.

При невыполпении любого из требований поверяемое СИ считается не прошедшим

поверку.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВЛНИЕ
8.1 Подготовка к поверке
При подготовке СИ к поверке - включение, прогрев и подготовка СИ к работе должны

вьшолняться в соответствии с эксплуатационной док}ъlентацией.
При опробовании подключают СИ к источника}.r электрического питания. Обеспечивают

связь поверяемого СИ с внешними устройствами, если поверяемое СИ используется совместно с

таковыми. Работы проводят в соответствии с ,гребованиями эксплуатационной доку lеЕтации.

Метрологические характеристикиСредство поверки

.Щиапазон измерений Класс, разряд и/или пределы
допускаемой погрешности

Гири номинальные значения массы рабочий этalлон единицы массы 4-го
р;r:}ряда по прикд}у Росстандарта от

04,07.2022 J,l! 1б22
Термометр от 0 оС до +50 'С не более +0,5 ос;

Гигрометр от10%до95% не более +5 о%
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8.2 Проверка работоспособности (опробование).
Опробование и определение метрологических характеристик СИ проводят в соответствии

с требованиями эксплуатационной докрtентации после его вкJIючения и прогрева в течение

установленного времени (не менее 30 минр), указalпного в эксплуатационной докlт,rентации.
При опробовании СИ проверяется работоспособность:

- устройств индикации;

- устройств регистрации пол)п{аемьD( результатов измерений;
- исполнительньD( мехЕшизмов подачи (установки) гирь;

- средств идентификации, регистрации и обработки данньIх, полrlаемьD( от контрольньIх

весов;
- работоспособности других функциональньп< возможностей, предусмотренньrх

эксплуатационной док}ментацией.
Операции опробования могуг бьпь совмещены с другими опер{щиями поверки.

8.3 Погрешпости отдельных взвешшванпй.
8.3.1 fuя средства измерений с чифровой индикацией, имеющих цену деления d, для

интерполяции между делениями шкzlлы мог}т использоваться точки переключения пОКаЗаНИЙ, Т. е.

определение показаний до окр}тления проводят след},ющим образом.

При определенной нагрузке Z и соответств},ющим показании 1, последовательно

добавляют на ГПУ дополнительные гири, например, по 0,1d, до тех пор, пока пок:Вание не

увеличится однозначно на одну цену деления (/ + ф, Щополнительные гири ДL, добавленные на

ГПУ, дают показшrие Р перед округлением, вычисJIяемое по формуле:

P:I+0,5d_AL

Погрешность до округления определяется по формуле:

E:P-L:I+0,5d-дL-L

(l)

(2)

Проводят расчет скоррекгированной погрешности (с у{етом погрешности

ненагруженного средства измерения.

Определяют погрешность показаний при нулевой нагрузке Др по формуле (l) при

ненагруженном ГПУ или незначительной нагрузке, например 10d, при которой устойство
слежения за нулем (автоматической установки па нуль) выведено из рабочего диапапона.

Скорректированнм погрешность до окр}тления Е" вычисляется по формуле:

Е"=Е-Ео (3)

8.3.2 Дя оценки погрешности до окр}тления может быть использован соответствуЮЩИЙ

специальньй режим, вспомогательное покlвывающее устройство или устройство пОкаЗаНИЙ С

расширением с ценой деления не более 0,2 е. В этом слrIае показание Р перел окр}тлением,
определяют по формуле:

P:I-L

Страница 5 из 8

(4)



МП 20+l+2023 кГСИ. Весы неавтоматического действия ASSAC Sl0. Методика
поверки)

9 ПРОВЕРКЛ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Провести проверку идентификационньD( данных программного обеспечения (По) весов.

Номера версий ПО идентифичируется при обращении к подпункry меню кИнформачия о

приборе>.
Номера версий ПО должны удовлетворять требованиям таблицы 3.

Таблица 3 - Иденти икационные данные По

l0 опрЕдЕлЕниЕ мЕтрологичЕских хАрлктЕристик и
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ

l0.1 Определение погрешпостп прtл цептрально-симметрпчном шагружении
10.1.1 Масса этаJIонных гирь достаточна для нагрркения СИ до Мах.
погрешность при центрz}льно-симметричном нагружении определяют постепенным

нагружением средства измерений эт{lлонными гирями до Мах и последующим разгружением,
Гири устанавливают на ГПУ симметично относительно его центра.

перел нагружением показание Си должно бьпь устаrrовлено на нуль.

при выполнении операции должно быть использовано не менее пяти значений нагрузок.

значения выбранньп< нагрузок должны включать в себя Мах, Min, а также значения, равные или

близкие тем, при которых происходит изменение mре. Нагрузка (масса) лолжна постепенно

возрастать при нагружении и постепенно },lr{еньшаться при разгружении.
Расчет погрешности СИ для каждой испьrгательной нагрузки .L выполняют, определив

дополнительн},ю нагрузку, при которой покzвание релиtмтся на одно деление, и в соответствии с

8.3,1 илИ с использованИем режима показания с ценой деления не более чем 0,1d рассчитывtlют
погрешность по формуле (4).

,щопускаемая погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой пофешности,

указанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в рчвделе кметрологические и технические

характеристики ) описания типа.

10.2 Проверка повторяемости (схолимости)
проверку по"rор"емьсr, (схолимости) показаний проводят при нагрузке, близкой к

0,8.Мах. СрiлiтвО измерениЙ несколько pig нагружают одной и той же нагрузкоЙ. Серия

нагружений должна состоять не менее чем из трех измерений.
перед каждым нагружением необходимо убедиться в том, что в отс)тствии нагрузки

покtвания средства измерений показывают нуль или, при необходимости, установить нулевое

показание с помощью устройства установки нуля в соответствии с эксплуатационной

докlшентаuией.
значение погрешности определяется как разность между показаниями на дисплее

средства измерений и номинzt,lьным значением массы нагрузки.
Сходимость показаний оценивают по разности между максиммьным и минимаJIьным

значениямИ погрешностеЙ (с yreToM знаков), полученнымИ при проведении серии измерений.

эта разность не должна превышать абсолютного значения предела допускаемой погрешности

средства измерений, при этом погрешностЬ любого едиЕичного измерения не должна

превышать пределов допускаемой погрешности средства измерений для данной наФузки,

расчет погрешности Си для каждой испыгательной нагрузки z выполняют, определив

дополнительн},ю нагрузку, при которой показание }ъеличится на одяо деление, и в соответствии с

ЗначениеИдентификационные данные (признаки)

Идентификационное наименование По
не ниже V2.20 (built 52lНомер версии (идентификачионньй номер) ПО

board l 1056 AD7678)Цифровой идентификатор ПО
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8.3.1 или с испоJIьзованием режима покатшия с ценой деления не более чем 0,1d рассчитыВают
погрешность по формуле (4).

.Щопускаемая погрешность СИ не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

указанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в разделе кМетрологические и технические
характеристики) описания типа.

10.3 Проверка погрешпости при нецентральном пагружениш

ДлЯ определеЕиЯ погрешностИ при нецентыIьном нагружении, нагрузку,

соответств},ющ)tю по массе обычно взвешиваемому грузу, наиболее тяжелому и

концентрированному, который только допускается взвесить, но не превышаюшм 1/3,Мах,

устalнавливalют на ршличные участки грузоприемного устройства: в начале, в середине и в

KoHue (рисунок l ).

Рисунок 1 - Обозначение мест приложения нагрузки

Таблица 4 - М гические ха истики СИ

расчет погрешности Си для каждой испытательной нагрузки z выполняют, определив

дополнительнl,ю нагрузку, при которой покfr}tlние реличится на одно деление, и в соответствии с

8.3.1 или с испоJIьзокlнием режима показани,l с ценой делениJI не более чем 0,1d рассчитывllют
погрешность по формуле (4).

.щопускаемая погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

укzrзанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в разделе кметрологические и технические

характеристики> описания типа.

10.4 Проверка погрешности при использоваппи устройства тарироваппя
При определеНии погрешносТи в диапазоне выборки массы тары СИ испьrгывают при

одной тарноЙ нагрузке - междУ |l3 п 2l3 от максимальНого значе}tия массы тары. Определение

погрешЕостИ показаний после выборки массы тары проводят при центрально-симметичном
нагружении и разгружении Си в соответствии с п. l0.2, Выбирают не менее пяти значений

нагрузок, которые Дол)t(ны вкпючать в себя значение, близкое к Min, значения, при KoTopbD(

происходит изменение предела допускаемой погрешности, и значение, близкое к наибольшей

возможной массе нетто.
расчет погрешности си для каждой испытательной нагрузки z выполняют, определив

дополнительнуо нагрузку, при которой показаЕие увелиrштся на одно деление, и в соответствии с

8.3.1 илИ с испоJъзованИем р€rс{ма показаниrI с ценой делен}Ur не более чем 0,1d рассчитывают
погрешность по формуле (4).

.щопускаемм погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

указанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в рrвделе <метрологические и технические

характеристики ) описания типа.

1

31

+0,01
+0,02
+0,0з

Пределы допускаемой погрешности
интерв:rлах нафузки, mре, кг:

от 0,4 до 10 вкrпоч,
св. 10 до 40 включ.
св. 40 до 60 включ.

весов в(при поверке)
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МП 204-14-2023 (ГСИ. Весы неавтоматического действия ASSAC Sl0. Методика
поверки)

1l оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки

11.1 Результаты измерний, полученные при поверке, заносятся в протокол произвольноЙ

формы.
11.2 Сведения о результатarх поверки весов перед:lются в Федеральньй информационныЙ

фонд по обеспечению единства измерений.
1 1.3 Свидетельство о поверке (при положительньD( результатах поверки) или извещение О

непригодности к применению (при отричательньD( результатм поверки) могуr вьцЕlваться по
письменному зzuIвлению владельца весов или лица, представившего его на поверКу. СВИДеТеЛЬСТВО

о поверке или извещение о непригодности к применению весов оформляются в СООТВеТСТВИИ С

действующими нормативпо-прalвовыми актilN{и в области обспечения единства измерений.

?2/ А.Г. ВолченкоНачмьник отдела 204 ФГБУ кВНИИМС>

Е.М. Капустин
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